

舆情 大数据

微博账号影响力周排行 (5月12日—5月18日)

微博账号影响力值 BI (Micro-blog Impact Index)由上海交大大数据与传播创新实验室提供算法及学术支持。BI值范围0—100,值越高,代表该微博账号的影响力越大。

中央新闻网站及新闻单位

Table with 4 columns: 排名, 微博昵称, 活跃指数, 影响力(BI). Lists top 40 central news websites and their metrics.

地方新闻网站及新闻单位

Table with 4 columns: 排名, 微博昵称, 活跃指数, 影响力(BI). Lists top 40 local news websites and their metrics.

数据来源:微热点研究院 制表:王书亮

“金庸故里 醉美江湖 全国文化名家名记者嘉兴行”活动引发持续效应

嘉兴文化名片“出圈”背后有思考

□戴群 高秋萍

2024年是金庸百年诞辰。浙江嘉兴是金庸出生地、少年成长地,也是习近平总书记称赞革命文化和历史文化“两个文化”源远流长的地方,多年来坚持讲述“侠之大者”背后的深厚情怀和“江湖一梦”背后的家园故事。

“原来金庸故里底蕴如此深厚。”“我也被这片土地的风物、历史深深感染。”网友们线上线下的表达,也让活动成为一项全社会共同参与的文化盛事。

宣传效果显著,“金庸故里”成亮点

为讲述好“金庸故里 醉美江湖”故事,嘉兴市新闻传媒中心人文专题部积极策划、精心组织,充分挖掘金庸作品文化内涵,设计了独具匠心的活动方案,并全力做好新闻宣传。

活动首日,新华社客户端、潮新闻、紫金新闻等第一时间报道活动启动盛况。针对金庸笔下记忆中的一草一木一石一景等内容,许多媒体都在头版或以整版的规模进行报道。

此次活动为全国各媒体线下交流搭建了对接平台,大家欢聚一堂、畅所欲言。中央广播电视总台浙江总站党委书记、副站长王贵山说,金庸塑造了中国式英雄的群像,包含着中国传统文化

的哲思,又是血肉丰满的形象,让人有亲近感、代入感,这少不了年少时故乡的文化和风物对他的影响。舟山市新闻传媒中心记者黄燕玲认为,金庸诞辰百年,故乡嘉兴通过各种方式进行纪念,内容和呈现上都值得学习。



来自全国各地的文化名家、记者在金庸故里参观。

资料图片

报》记者戴维是读着金庸武侠小说长大的,他表示,这次走进他的故乡,就是走进了他的根,就会明白他的大侠风范便是源自这座城市的精气神。

除了线下,线上也建立了“金庸故里嘉兴行”微信群,文化专家、记者50余人在群内随时交流,逐一点评各报道,还就碎片化阅读时代如何凸显文化报道的核心价值等问题进行探讨。

据不完全统计,来自新华社、光明日报社、解放日报社、中国日报社、中国新闻出版传媒集团、澎湃新闻等全国各媒体共刊发新闻、专版、新媒体稿件百余篇,总阅读量达百余万人次。

活动内容新颖,延伸丰富内涵

此次采风活动只有两天时间,但需跨越嘉兴两个区县,点位多、时间紧、任务重,为了让远道而来的嘉宾在短时间里充分了解“金庸故里 醉美江湖”特色,嘉兴市新闻传媒中心人文专题部在

活动前后做足准备。

活动前,针对采风路线选择,部门成员前期深入踩点,定制最合理、省时的路线。这些线路故事多、意义大、互动强,不仅可以充分了解金庸,也包含了嘉兴的历史文化内涵。

本次活动设置奖项评比,各参与媒体在各自报纸、新闻客户端、新媒体平台发布的报道作品,都将进行评比。如何既满足自家平台报道要求,又能在同质化报道中脱颖而出,成为各参与媒体比拼的关键。

在诸多报道中,金华市新闻传媒中心的《跨越时空!金庸和金华,神仙缘分,网友沸腾了!》成功破题。该报道从在海宁举办的金庸百年纪念展切入,聚焦到展览细节——金庸生前亲笔记录的细菌战史实,成功勾连到金华曾是细菌战的

重灾区。而侵华日军细菌战中国受害者诉讼代表团团长王选正是金华市人,同时2002年曾在央视“感动中国”现场,跟金庸先生有过交集。在采风活动之后,金华市新闻传媒中心记者通过对王选

的补充采访,让大众对金庸的故事又有了新的了解。

另外,《解放日报》推出的金庸与

上海记忆、绍兴市新闻传媒中心讲述金庸与鲁迅等当地名人隔空对话等报道,别具匠心,为采风活动开阔了新视野,也将纪念金庸百年诞辰的影响力辐射至全国乃至世界。

采风活动结束后,“金庸故里嘉兴行”微信群内至今互动不断。各媒体专家就金庸报道内容、热点新闻事件各抒己见,展开了一次又一次的业务探讨,形成了良好的学习氛围。

推陈出新,名人文化报道“活”起来

嘉兴是一座具有悠久历史和光荣革命传统的文化古城,涌现了吴镇、朱彝尊、张元济、王国维、茅盾、徐志摩等一大批名家才俊,在历史天空中持续绽放光芒。如何借助名人文化做好创新报道,是媒体不容辞的责任。

如潮新闻发布的《跟随“导游”金庸走读嘉兴|看嘉兴以名人融合文旅,打造灿烂文化星河》,记者沿“金庸路线”,以金庸视角切入,串联起嘉兴的文化印记,通过追忆足迹、讲述名人故事、寻访名人后代等形式,让报道的方向朝着更多维度延伸。

随着媒体形态发生变革,作为报纸“气质担当”的副刊,也在不断推陈出新。如《舟山日报》在报纸上刊发的人文专版《嘉兴“牛”背后的“父女接力”》,从父女接力角度深度讲述嘉兴非遗传承人

对非遗文化的坚持和探索,也让大众对“江南七怪”及非遗“牛”有了更多了解。这篇广受好评的报道发布在其新媒体客户端——竞舟客户端上时,作了修改,标题也改成《我们可以从嘉兴“牛”背后的“父女接力”中学到什么?》,符合网感、生活化,更能激起大众阅读欲望。

澎湃新闻配合报道制作了短视频,把金庸元素融入活动,以影像呈现的方式直观地将金庸故里展现给大众,名人故里一下“动起来”“火起来”了。可见新媒体语境下,文化报道要坚守品质,也要注重趣味化、影响力,除了内容优,更要“会折腾”。

重塑区域性融媒体平台新闻话语体系

□吴益丹

党的二十大报告指出,要全面加强全媒体传播体系建设,塑造主流舆论新格局。10余年来,推进媒体深度融合、建设全媒体传播体系始终是媒体人的使命和职责,而将传统形态的主流媒体通过迭代升级变成互联网平台型媒体则是媒体深度融合的核心任务。

新闻话语体系的核心定位如何转变?

在媒体融合背景下,区域性融媒体平台由传统地方媒体转型而成,原本其定位大多基于区域性范围和特点、为用户提供准确、及时、具有地方特色的新闻报道。其新闻话语体系具有以下几点:一是新闻报道内容覆盖面较窄,以区域内的人或事为界限。

二是新闻语言接地气,以当地受众的喜好为判断界限。三是新闻传播辐射范围局限,基本以地方区域为界限。所以,传统地方媒体新闻话语体系的建构定位是以地域为边界。

的建构定位必然要随之革新。

互联网打破地域边界的同时,以最快捷的方式连接了网络上的人,这使得网络平台上所有人可以忽略地域身份的标签,无论是传播者还是被传播者,均可为自己创设新的身份,并以各种方式黏合不同人群,在人群中分享信息,从而形成各自的社会化传播圈。

新闻话语体系的结构模式如何重塑?

对于区域性融媒体平台,何谓“融”?传统地方媒体的新媒体化是“融”的表象,传播者和受众实现角色转型是“融”的内在。由于新媒体具有社交属性,媒体融合建立在新媒体与社交媒体聚合传播的模式基础上,融媒体平台能否“融”成功,与用户的诉求和动力强关联,用户既是使用者,也是参与者和推动者,其通过社交媒体释放出来的直接作用于互联网的力量,才是媒体融合的内生动力。

进入互联网时代,人们获取信息、输出信息不受地域限制,社会就是一张巨大的网络,“人”成为互联网的基础单元,每个人(用户)都是网络里的一个节点,不断地与他人连接互动,影响着他人的同时也影响着自己,进而影响着整个网络。

新闻能否在网络中广泛传播,取决于它能够得到多少个节点的响应。而每一个节点都具有信息发布、接受、反馈互动的功能。过去用加拿大传播学家麦克卢汉的经典论述“媒介是人的延伸”,如今“人”是媒介的延伸。

无社交不传播,那么,用户为什么会社交媒体上转发、评论、点赞、互动、共创新闻,从而形成新闻生产PUC、UGC、PUGC模式的格局?这里,我们首先来研究一下社会互动,美国社会学家布鲁默认为,人类社会互动的显著特征是:“人们不只不会对彼此的行为作出反应,还会解释或‘定义’彼此的行为。”新闻被认为是社会真相的反映,人们对新闻的认知、评估、定义又塑造了社会真相。

纵观新闻发展史,人们曾用各种几何形状,从倒金字塔、圆圈到沙漏形,来形象地说明一则新闻报道的信息组织方式。这也是传统主流媒体所采用的经典新闻话语表达方式。它们之所以经典,是因为无论传播生态如何变化,新闻价值是组成新闻报道的必要模块。只是随着时代的变迁,新闻价值的内涵不断丰富。我国新闻教育家徐宝璜在1918年发表的《新闻学大意》中提出被美国新闻界公认的新闻价值五要素是:时效性、重要性、接近性、显著性、趣味性。

新闻学认为,及时性、接近性、突出性、冲突性、不寻常、有用性、相关性、趣味性共同构成报道的新闻价值。当采取与用户共同叙事、交互生产的方式,将PUC+UGC形成PUGC的生产模式之后,新闻价值的要素又是什么呢?

冲突性包括故事的冲突和情感的冲突,利他性几乎覆盖了接近性、有用性、趣味性等特点,每一个主要元素都对应一个对此有需求的用户群,即一个社会化传播圈。任意两个主要元素的结合将对该新闻的互动传播产生更多影响,其交集部分也将对应一个新的用户群,即一个新的社会化传播圈。

每个由用户群构成的社会化传播圈之间相互影响,彼此间也会产生演进关系,继而向下一个圈层裂变,如果该新闻包含任意两个主要元素以上则很有可能成为爆款。以“救助象山海域搁浅抹香鲸”新闻事件为例,再派融媒体中心采取滚动报道、视频直播、制作短视频、拟人化讲述、手绘长图H5、英文传播等,不仅用文字、图片、音乐、视频、动画等丰富新闻的表达形式,而且用沉浸、互动、共情等方式塑造社会的情感共鸣和价值共振。

仔细分析这一事件,我们可以发现它是集重要性和冲突性于一体的典型,海洋动物的保护体现该事件意义的重要性,抹香鲸到底是死是活则是充满了矛盾冲突,于是,“救助抹香鲸”能成为社交媒体中的热词。该事件仅在微信朋友圈上的直播通过社交化的互动推动就引发几千万人关注。

新闻话语体系是区域性融媒体平台全面构建全媒体传播矩阵,统筹线上线下,多屏联动,以达到无缝融合、全方位传播的内在支撑。随着虚拟现实、人工智能和元宇宙理念为代表的智能技术蓬勃发展,科技成为媒体发展的重要生产力,并引领泛媒体化趋势,技术日益改变新闻话语体系和发展变化逻辑。新兴技术赋能新闻生产,新闻话语体系不仅是新闻话语本身,也成为与技术融合的新闻应用。未来,以技术为核心,不断重思人与媒介、人与人的关系,动态重塑区域性融媒体新闻话语体系是必由之路。